www.shfzb.com.cn



老师助孩子拉伸时骨折 舞蹈学校应当承担何责

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

前段时间,马女士送9岁的女儿去学舞蹈。 但老师在帮助孩子拉伸时,不小心造成孩子右 臂骨折。送医院救治检查后,发现孩子有骨囊 肿。孩子在住院期间先后花费了近5万元。舞 蹈学校表示只按普通骨折治理承担相应费用, 其他因骨囊肿导致的医疗费不予赔偿。 马女士认为孩子是在舞蹈学校里练习时导致的骨折,因此学校理应承担相应的赔偿责任,但学校明显有推卸责任之嫌。

律师分析认为,根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害,学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的,应当承担责任。

但孩子因骨囊肿导致骨头较脆容易受伤,这是孩子自身原因引起的,应自行承担相应的后果。至于舞蹈学校是否应当承担责任,应视老师有无管理教育上的过错,如果舞蹈老师违反了相关教育规定,且其行为,则舞蹈培训机构的后果也具有一定因果关系,则舞蹈培训机构也应当根据其过错大小承担相应的侵权赔偿责任。

【事由,

如今,很多家长都会送孩子去兴趣班,希望能掌握一些才艺,丰富孩子的生活,田女士也是如此。看着9岁的女儿对舞蹈有不小的兴趣,前段时间,她就前往一家舞蹈学校为孩子报了名。

没想到的是,在舞蹈学校学习过程中,老师按惯例帮同学们进行拉伸练习,却不小心导致田女士的女儿右臂上肱骨骨折。随后,孩子被送往医院治疗。经检查发现,孩子原来有骨囊肿,一般不容易发现,多数因病理性骨折拍片后才能确诊。骨囊肿患者的骨头比较脆,相对容易发生骨折。田女士此前并不知情,否则

也不会送孩子去学舞蹈。

孩子住院后先后花了大约5万元医疗费,还不包括后续的治疗。舞蹈学校与田女士协商后,表示只能承担普通骨折治疗的费用,认为与骨囊肿相关的治疗责任与学校无关。对此,田女士表示,由于不清楚相关责任该如何认定,舞蹈学校的态度是否有推卸责任之嫌?

【律师说法】

上海恒业律师事务所崔瑶律师分析认为,田女士的孩子目前9岁多,根据《中华人民共和国民法总则》规定,孩子属于限制民事行为能力人。根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害,学校或

者其他教育机构未尽到教育、管理职责的,应当承担责任。

舞蹈老师为孩子进行拉伸,不小心造成孩子右臂上肱骨骨折,舞蹈学校是否应该承担责任? 崔瑶律师告诉记者,田女士的孩子原有骨囊肿,引发骨头较脆容易发生受伤情况,对此田女士并不知情,否则也不会送孩子去跳舞,可见骨囊肿与孩子骨折是具有较大因果关系的,

如属实,这是孩子的自身原因引起,应自行承担后果。

崔瑶律师同时指出,舞蹈培训机构是否应当承担责任,应视老师有无管理教育上的过错,如果舞蹈老师违反了相关教育规定,且其行为与造成孩子骨折的后果也具有一定因果关系,则舞蹈培训机构也应当根据其过错大小承担相应的侵权赔偿责任。

前妻想接儿子读书 抚养权是否应变更

我与前妻离婚将近7年了,有一儿子,如今已13岁多,现在一个二线城市读初二,离婚时抚养权归我。前妻离婚后去上海找工作,现已取得上海市工作居住证。最近前妻以儿子学习成绩差为由,想让儿子休学到上海入读民办初中。因我不同意,她以儿子偏向于跟她一起生活为由,要起诉变更儿子的抚养权。请问这样的情况法院一般会怎么判,我会失去孩子的抚养权吗? 马先生

【解答】

马先生,您好!根据《最高人民法院关于人民法院审理离婚案件处理子女抚养问题的若干具体意见》规定,离婚后,一方要求变更子女抚养关系的,或者子女要求增加抚育费的,应另行起诉。一方要求变更子女抚养关系有下列情形之一的,应予支持:(1)与子女共同生活的,一方因患严重疾病或因伤残无力继续抚养子女的;(2)与子女共同生活的一方不尽抚养义务或有虐待子女员同生活的一方不尽抚养义务或有虐待子女行为,或其与子女共同生活对子女身心健康确有不利影响的;(3)十周岁以上未成年子女,愿随另一方生活,该方又有抚养能力的;(4)有其他正当理由需要变更的。父母对方协议变更子女抚养关系的,应予准

据此,若您前妻起诉变更儿子的抚养 权,只要您年满 13 岁的儿子愿意随其至上 海生活,且您前妻具有能力抚养儿子的,法 院是会支持其诉请的。因此,如果您不想失 去对儿子的抚养权,建议您多陪伴儿子,关 心儿子,让儿子自愿随您继续生活,这样您 的前妻要求变更抚养关系的诉请就难以得到 支持了。

货物发霉引发纠纷 没有合同如何维权

我的公司去年向山东一家企业采购了一 批货物 (货物为木质消防软梯), 分两批运输。第一批没有问题。第二批货物全款签收 时,当时没有打开验货,而是到货后一个礼拜左右提的货,后来转运货物至四川。四川客户签收时才发现货物全部发霉。在运输途中及仓储过程中没有淋过雨,有全程的记录为证。我们与山东供应商协商,将货物发回作去霉变处理。拖了近一年的时间都没有处理好,如今电话不接微信不回。比较麻烦的是,订购这批货物时双方没有签过纸质合同,只有微信上的简单采购协议。我们该如何维护自身的合法权益,会不会证据不足?

杜先生

【解答

杜先生,您好!根据《中华人民共和国 合同法》规定, 当事人订立合同, 有书面形 式、口头形式和其他形式, 书面形式是指合 同书、信件和数据电文(包括电报、电传、 传真、电子数据交换和电子邮件)等可以有 形地表现所载内容的形式。据此, 虽然您与 供货方没有签订过纸质合同, 但在微信上简 单的订购协议,只要符合合同要件,也属于 双方签订的书面合同的一种。对于生效的合 同, 当事人应当按照约定全面履行自己的义 首先需视你们微信上的采购协议中,对 货物的验收、违约责任等是如何约定的,有 约定的从合同约定,没有约定的,如您的全 程记录可以证明货物的发霉系供应商提供的 货物存在质量问题,而与运输、仓储等没有 因果关系,则您可以持微信上的采购协议、 双方约定、全程记录等证据材料, 向人民法 院起诉,要求供货商承担违约责任。

中介找房未签约私下沟通终成交

中介给我找的房,但房子当时还没到期。 中介和房东商量给上一个住户退一个月的钱, 结果房东不同意,最后没租成房子。当时并 没有签中介合同。此后,我和房东还有上一 个租户私下沟通好了,把这个房接手了,然 后自己和他们签订了租房协议。中介知道后, 一定要我付中介费用,请问这样的要求合理 吗?

【解答】

李女士,您好!目前社会上有这样一种

普遍现象, 租客通过中介公司寻找房源, 中 介公司会要求与租客签订中介合同,合同中 不但会约定租房成功后租客应支付的中介 费,还会约定,如果中介提供租客看了某处 房源,租客却私下与房东达成租房协议,则 该房屋租赁的成功仍应视为中介完成合同义 务,中介有权要求房客支付中介费。但您现 在遇到的事情与上述普遍现象不同, 因为您 没有签订过中介合同, 双方对通过中介获知 房源信息后,私下与房东达成租房协议仍需 支付中介费这一内容没有进行约定。故中介 向您主张权利,其主张无法得到法律保护。 其次,中介为您与房东沟通时,房东不同 意,事实上中介为您提供的本次服务并未成 功, 反之, 您是在中介服务不成功的基础 上,利用自己的能力与房东、上一个租户协 才成功租房,该租房成功并非中介提供 的服务所促成,故中介无权就自己未促成的 业务向您主张支付佣金。据此,我们认为中 介无权要求您支付中介费用, 更无权要求您 另行签订租房协议。

预付订金确认车型 颜色不符引发纠纷

我在10月2日去车行买车,先是交了5000元寸金,签了合同可没写订车日期。10月8日,车行来电话说需要交70%首付,协商后我答应了对方可以交首付,对方也确认了提车日期为10月24日,隔了没几天对方要求我把尾款也付了。可我由头到尾都没见到车,先前说好交了首付后车到了车行再没见尾款,可是没看见现车我也没答应交尾款。又等了几天,销售人员微信里问我要什么的车,我也确认好外观蓝色内饰座椅干已色,双方对此多次进行了确认。车行却定了摩卡色的车,我说不要。我想要回订金取消合同可以吗?

【解答】

林先生,您好!您去车行买车,与车行签订了购车合同,虽没有写订车日期,但您与车行达成的权利义务在合同中是有约定的。如果合同明确了车辆交付时间是10月24日,与电话沟通中相一致,而车辆交付的标准与您在微信里与销售人员的沟通一致,

现车行未按照约定的时间向您交付约定的车辆,您有权要求车行承担违约责任。当然,也有一种情况是,合同没有约定交付时间或未约定车辆的颜色,在此情况下,您与销售人员的微信沟通记录,可以补充作为双方协议的事实材料,以明确车行是否存在违约行

基于上述车行迟延履行合同义务的情况下,您是否有权主张解除合同并要求退还订金呢?如果合同约定该情形符合解除条件,您可以直接依约解除合同,并向车行主张退还订金,甚至可主张要求车行承担合同约定的其他违约责任。但若该情形尚不符合合同约定的解除条件,您可考虑适用合同法》规定,"有下列情形之一的,当事人可以解除合同……(三)当事人一方迟延履行主要债务,经催告后在合理期限内仍未履行。"故您可通过书面方式催告车行在合理期限内交付车辆,车行逾期仍未履行交付义务的,您有权依法解除合同,并主张退还订金。

上班期间染肺结核 护士欲向医院索赔

我是某三甲医院的护士,在上班期间感染了肺结核。我所在的科室此前收治过肺结核的病人,同时科室还有其他被感染的同事。 在我生病住院期间,医院只是缴纳了基本的 社保,并没有其他的赔偿。请问我这种情况 可以向单位索赔吗?

【解答

韩女士,您好!您的情况很特殊,需要结合事实、证据,其次在主张的过错中亦需要明确法律关系。一般来说,在工作时间、工作地点,因工作原因受到事故伤害,即可认定构成工伤,但您是被传染疾病,患病时间未必就是在工作时间和地点,这是否属于工伤认定的情形,在《工伤保险条例》中并没有直接明确的条款。但我们认为如果确有证据证明,您所患疾病系在医院工作期间感染所致,与工作存在直接因果关系,是符合应当认定工伤的情形的。因此,建议您结合医院诊断证明、工作经历等事实证据,予以主张。

本版问题由特约上海市恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。 金勇 整理